
  2و آمار  رياضي

pتركيب شرطي، كتاب درسي 6طبق جدول صفحه ـ » 2«گزينه  -1 q ) فقط زماني داراي ارزش نادرست است كه مقدمp داراي ارزش درست (

  (اكبري) (فصل اول ـ تركيب شرطي دو گزاره)) داراي ارزش نادرست باشد. qو تالي (
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p (p q) : :  p q :  q:  p:  q  p 
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  (اكبري) (فصل اول ـ تركيب عطفي و فصلي دو گزاره)

p)شرطي ركيب دوـ ت» 3«گزينه  - 3 q)هاي  صورت را به»p دهد  نتيجه ميq  را وq دهد  نتيجه ميp اگر «، »ارp گاه  آنq  و اگرq گاه  آنp « ، »اگرp 

  صحيح است.» 3«خوانيم. با توجه به اين تنها گزينه  مي» qاگر  هااگر و تن q« ،»pشرط لازم و كافي است براي  p«، »و برعكس qگاه  آن

  )گزاره (اكبري) (فصل اول ـ تركيب دو شرطي

  صورت زير است: رطي بهگذاري تركيب شرطي و دو ش ـ جدول ارزش» 4«گزينه  - 4
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  دهيم: گزاره داده شده را تشكيل مي ،گذاري با توجه به اين جدول ارزش

(p q) (p q)    p q  p q  q  p 
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  داراي ارزش درست باشد گزاره داده شده داراي ارزش نادرست است.  qداراي ارزش نادرست و  pجدول تنها در حالتي كه  مطابق

  شرطي گزاره) و(اكبري) (فصل اول ـ تركيب شرطي و د

)درا با نما pنقيض گزاره ـ » 2«گزينه  - 5 p):ـدهيم. براي نقـيض كـردن يـك گـزاره      نمايش مي  چنـين   هـم  سـت فعـل جملـه را نفـي كنـيم.      افيك
)گزاره q p): p)را عكس نقيض: q)را » اول است 2«ناميم. با توجه به اين نكات، اگر گزاره  ميp  گـاه  بنـاميم آن( p):ـ  اول  2« شـود   يم
فرد نباشد  3اگر «صورت  بنابراين عكس نقيض گزاره داده شده به . »فرد نيست 3«شود  مي» :q«گاه  بناميم آن qرا » فرد است 3«و اگر گزاره  »نيست

  ها) (فصل اول ـ گزاره(اكبري)  صحيح است.» 2«گزينه باشد. بنابراين  مي» اول نيست 2گاه  آن

pدانيم ارزش گزاره ـ مي» 1«گزينه  - 6 (q r)  پس  .است نادرستp درست وq r پس بايد  .نادرست استq  وr  از  .هر دو نادرست باشـند
p)طرفي s) t  دانيم  ست است، ميردناp پس .درست استp s يد ارزش گزاره نيز درست است پس باt چنين ارزش  نادرست باشد. هم
sگزاره t   )شرطي و دو شرطي  ه(اكبري) (فصل اول ـ گزاردرست باشد.  sپس بايد درست است. :
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p (q r) p ( q r) p ( q r) ( p q) r          

ــلي  ــه فص ــرطي ب ــديل ش  تب

ــلي  ــه فص ــرطي ب ــديل ش ــذيري تب ــركت پ  ش

6447448
: : : : :14243 1442443   

  خواهيم داشت:» 3« گزينه در

q (p r) q ( p r) q ( p r) ( q p) r ( p q) r             

ــلي  ــه فص ــرطي ب ــديل ش  تب

ــلي  ــه فص ــرطي ب ــديل ش ــذيري  تب ــركت پ  ش

6447448
: : : : : : :14243 1442443   

  لي)صشرطي و تركيب ف  (اكبري) (فصل اول ـ گزاره

p)]ـ گفته شده ارزش» 2«گزينه  - 8 q) r] :درست است. پس ارزش(p q) r   بـه همـين دليـل    .نادرست اسـتp q  درسـت وr 

pنادرست است. از درستي qگيريم كه  نتيجه ميp  وq :هر دو درست هستند. لذا داريم  
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 )گزاره شرطي و دو شرطي(اكبري) (فصل اول ـ 
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  )تركيب شرطي و عطفي گزارهـ  (اكبري) (فصل اول
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q (p q) q ( p q) q (q p) q        
دمورگان       جــا بــه جــا مــي كنيــم  

: : : :14243 14243   

  (اكبري) (فصل اول ـ تركيب عطفي و فصلي گزاره)


